

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе

Санкт-Петербургского
государственного университета

/С. В. Аплонов/



2017 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

кафедры речевой коммуникации
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Диссертация Малышева Александра Александровича «Толкование в научно-популярных текстах первой половины XVIII века (на примере журнала “Примечания к Санкт-Петербургским ведомостям”))» выполнена на кафедре речевой коммуникации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

В период подготовки диссертации соискатель Малышев Александр Александрович работал на кафедре речевой коммуникации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» в должности старшего преподавателя.

В 2009 г. окончил магистратуру кафедры русского языка Санкт-Петербургского государственного университета по направлению «Лингвистика». В 2012 г. окончил аспирантуру Института лингвистических исследований Российской академии наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов № 17-42 выдано 07.02.2017 г. Федеральным государственным бюджетным учреждением

науки «Институт лингвистических исследований Российской академии наук».

Научный руководитель (консультант) – Лилия Рашидовна Дускаева, доктор филологических наук, доцент, зав. кафедрой речевой коммуникации Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

По итогам обсуждения принято следующее заключение.

Актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнений. Она обусловлена вниманием исследователя к ключевому этапу генезиса журналистской научно-популярной речи, в котором толкование занимает существенное место. Сведения о становлении и эволюции научно-популярного подстиля весьма ограничены, его роль в формировании лексической системы русского литературного языка в XVIII веке ранее не анализировалась. Однако чтобы составить полное представление о толковании как способе изложения, необходимо изучать его в разных видах текстов, что и представлено в данном исследовании.

Автором диссертационного исследования получены *результаты*, вносящие существенный вклад в понимание толкования как одного из ведущих способов изложения в журналистских текстах XVIII века. Автор анализирует толкование на лексическом и текстовом уровне, что затрагивает два аспекта научно-популярного изложения знаний об окружающем мире, первый из которых (толкование на лексическом уровне) направлен на облегчение чтения статей путем пояснения значений трудной для понимания лексики, второй (толкование на текстовом уровне) – на развернутое раскрытие информации о предмете статьи, когда толкованием становится собственно текст статьи.

Экспертиза показала высокую *степень достоверности* результатов данного диссертационного исследования, обусловленную значительной теоретической базой научных трудов, включающей в себя монографические исследования, научные статьи, диссертационные исследования и научные труды зарубежных исследователей. Композиционная структура диссертационного исследования выстроена логично, что позволяет автору последовательно решать теоретические и методологические задачи.

Научная новизна результатов диссертационного исследования состоит в том, что в нем предложены подходы к определению толкования, определено его значение в истории русского литературного языка первой половины XVIII века, разработана типология его внутритекстовых и текстовых разновидностей, выявлены лексические и прагматические

особенности каждого. Диссертация позволяет воссоздать более полную картину развития словарного состава русского литературного языка XVIII века. Новым аспектом анализа ФСТР является изучение научно-популярных текстов как источника лексикологических знаний.

Теоретическая значимость исследования обусловлена крайне малым количеством научных работ, посвященных историко-стилистическому изучению как русской журналистики XVIII века, так и толкования как функционально-семантического типа речи. Кроме того, уточнены особенности выражения в тексте специфики научно-популярного стиля периода его зарождения. *Практическая значимость* исследования состоит в возможности использования его результатов в преподавании стилистики журналистского текста, функциональной стилистики, коммуникативной культуры журналиста. Они позволяют внести необходимые уточнения в характеристики ФСТР и его подтипов, содержащиеся в учебных и методических пособиях, в первую очередь – в пособиях для будущих журналистов.

Основные научные результаты исследования отражены в 14 публикациях (общим объемом 6,9 п. л.), включая 6 статей общим объемом 3,35 п. л. в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация «Толкование в научно-популярных текстах первой половины XVIII века (на примере журнала “Примечания к Санкт-Петербургским ведомостям”)» Малышева Александра Александровича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Заключение принято на заседании кафедры речевой коммуникации Санкт-Петербургского государственного университета.

Присутствовало на заседании 12 чел. Результаты голосования: «за» - 12 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел., протокол № 77.08/5-04-3 от 2 марта 2017 г.

Л. Р. Дускаева

Л. Р. Дускаева, д.ф.н., доцент, зав.
кафедрой речевой коммуникации СПбГУ

